

# HERALDO DE CASTELLÓN

## DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII  
Núm. 14.608

OFICINAS  
Escritor Vialdo, 14

SUSCRIPCIÓN  
50 pesetas al mes

Viernes 26 Febrero 1937

IMPRESA  
Temprado, letra L.

Edición Urbana 1.553  
Apartado de Correos, 12

GRÁFICA  
COE

# No es solo Madrid quien debe lograr el triunfo Todo el pueblo antifascista debe cooperar al desencadenamiento de la ofensiva para precipitar el aplastamiento de las hordas facciosas

## LA GUERRA SOLO SE GANA ATACANDO

Madrid es la clave de la guerra española. Los antifascistas, vencedores o no, deben tener bien presente todo el gran significado de esta verdad indiscutible, para ajustar su conducta de todo momento a lo que ello significa.

Al iniciarse la lucha, Madrid constituía un alto valor moral. Lo habían los facciosos y no lo ignorábamos nosotros. Esta realidad ha influido notoriamente en el desarrollo del actual conflicto. Los facciosos pronto pudieron darse cuenta de que en el extranjero nada servían sus triunfos mientras Madrid continuase en nuestro poder. Y el convencimiento inspiró sus planes para apoderarse de él. Pero por nuestra parte también comprendimos todo lo que Madrid valía y se defendió como era preciso.

Desde entonces las cosas han variado bastante. El valor moral de Madrid, aún continuando en juego, ha pasado ya a un puestecillo secundario. La lucha entablada en torno a la capital de la República acrecentó todos sus valores. La resistencia de Madrid empezó a señalar el fracaso del ejército del fascismo internacional. Hoy, en el extranjero no es la legitimidad del triunfo lo que está en tela de juicio. Es la victoria lo que ya se discute; discusión que lleva implícito el reconocimiento palmario de nuestras posibilidades de obtener el triunfo. Cada día que pasa representa para los facciosos pérdida de posibilidades y aumento por nuestra parte. Esta variación del barómetro internacional se acusa en forma evidente, hasta el extremo que los facciosos, dándose cuenta de esta gran verdad, intentaron influir en su variación con el logro de otros triunfos. La lección de Málaga—cuya influencia fué nula en este respecto—, nos da la certeza de que Madrid lo es ya todo en esta contienda.

Bajo este aspecto hay que valorar nuestra victoriosa ofensiva de estos días en el sector Centro. La reacción de nuestro ejército ha demostrado al extranjero que ya hemos entrado en el período en que la guerra es dirigida por nuestra iniciativa. El fracaso de los facciosos ya está consumado y, caminando ahora por la senda de los derrotados, conducirá al aplastamiento total de los generales traidores y al aniquilamiento de sus profesionales colaboradores.

Esta es la realidad de la actual guerra y todos los antifascistas estamos en el ineludible deber de meditar el alcance de nuestras responsabilidades. Desear el triunfo, no es suficiente. Limitarse a recibir con júbilo las noticias de la heroica gesta de los bravos luchadores madrileños, es muy poco. Pretender echar sobre los soldados que luchan en Madrid la totalidad del peso de este descomunal empeño, es un egoísmo criminal. Puesto que Madrid lo es todo, a Madrid hay que consagrar la totalidad de los esfuerzos. Dotar a aquellas tropas de armas, municiones y víveres en abundancia no significa que nuestros deberes en esta gran lucha antifascista queden plenamente cumplidos.

Lo hemos dicho y tenemos que volver a repetirlo: la cooperación más eficaz que se puede prestar a los combatientes madrileños es el desencadenamiento de una ofensiva incontestable en todos los frentes. Nada hay que se oponga a que esto sea una realidad inmediata. Hombres y medios ofensivos nos sobran. Tan solo falta que en todos los pechos arraigue el convencimiento de que ha llegado ya la hora de la lucha decisiva en todas partes. El ataque no se puede retrasar un minuto más.

Pero hay que atacar con máximo ardor, con suprema decisión y con el ejemplo de los mineros asturianos. Ellos saben que el tiempo transcurrido no ha sido perdido por los facciosos. Tienen sobrado conocimiento de las dificultades que Oviedo ofrece para su conquista. Saben que en estos últimos meses los medios ofensivos y ofensivos han sido acrecentados cuanto fué posible.

Ignoran que hoy las dificultades son mucho mayores que antes. Pero saben también que ellos tienen el deber de conquistarlo y que obstáculos nada pueden significar para quienes tienen pleno conocimiento de cuáles son sus deberes del momento. ¡Luchar y vencer! ¡Y así están luchando y venciendo. Día a día se adentran en Oviedo, arrollando cuanto se opone a su paso.

Esto es lo que hay que hacer en los frentes de Aragón y Teruel para que Madrid deje por completo de resistir y pueda llevar a cabo su iniciada ofensiva con la plenitud necesaria para que las hordas facciosas sean arrolladas rápidamente.

## Los de Villarreal

## El problema de la tierra

Villarreal, a pesar de ser un pueblo eminentemente agrícola, en las actuales circunstancias como en las anteriores, sufre de los males que más sufren por que la totalidad de su campo, está dedicada al cultivo de la naranja. Y cuando las circunstancias de orden internacional dificultan o impiden la exportación, como en los años anteriores y más en el presente, se ve agobiado en extremo. La crisis de trabajo en todos los órdenes subs de punto y por consiguiente, el hambre y la desesperación.

Desde largos años venimos advirtiendo esta circunstancia especial en el carácter de este pueblo, por lo cual, sabido desde que se llegaría un tiempo en que se impondría dedicar buena parte de sus tierras al cultivo de legumbres y cereales, que permitiera atender a la población. Ese tiempo ya ha llegado. Es más; llegado ya a varios meses. Tanto como hace que desde los años de la crisis se aconsejaba al pueblo el arranque de naranjales para dedicar las tierras a otros cultivos.

El poder del organismo competente había alrededor de 3.000

hectáreas de aranjales procedente de incautaciones. A dicho organismo, pues, se le iba también aconsejando, de igual manera, que cuando antes procediese a arrancar los aranjales y dedicar el predio resultante al referido cultivo.

Queríase salvar el valor de la naranja, se objetaba. Había también quien opinaba que no debía ser, por que con el valor de la naranja convertido en moneda, podría obtenerse todo aquello que en Villarreal no se producía. Estos no pensaban que llegaría a faltar en otras poblaciones productoras y que la naranja había de ser considerablemente depreciada.

El caso es que a las dos cosas hemos llegado. A que la naranja no puede convertirse en moneda, y a que los aranjales de primera necesidad, escasean por todas partes. Y aún, un poco tarde, se llega ahora al arranque de los referidos aranjales para dedicar las tierras a lo que desde tiempo viene aconsejándose. Y como consecuencia, al ser dificultosa la exportación, la crisis de trabajo ha llegado a tal extremo que plantea otro problema, el cual se viene discutiendo desde hace muchos me-

## BANDO

### El desarme de la retaguardia

El ministro de la Gobernación, con alta visión del momento presente, ha dictado normas para proceder al desarme de la retaguardia, posibilitando con ello el más rápido triunfo contra el fascismo opresor y facilitando por ende la labor de vanguardia.

A este efecto, reunidos en el Gobierno civil de esta provincia, los representantes de las centrales sindicales U. G. T. y C. N. T. y de los partidos políticos antifascistas, y expuesto el asunto en toda su amplitud, han dado su completa conformidad a esta disposición y están dispuestos a cooperar en esta obra de Gobierno de manera directa y decisiva, coadyuvando con el Gobierno civil para el desarme de nuestra provincia se efectúe en su totalidad sin dificultades.

Contando pues con el apoyo y adhesión de todas las fuerzas antifascistas organizadas de Castellón y su provincia, expongo:

1.º En el improrrogable plazo de ocho días, los poseedores de armas largas deberán hacer entrega de las mismas en las Alcaldías del término, puestos de Asalto o Policía gubernativa, quienes a su vez las remitirán a este Gobierno civil seguidamente.

A los efectos de este artículo, se considerarán armas largas las ametralladoras, fusiles, carabinas escopetas y cualquier artefacto explosivo.

2.º Las organizaciones políticas y sindicales procederán a la formalización de listas en las que figuren los nombres de sus respectivos asociados que posean armas

cortas, indicando quienes pueden continuar poseyéndolas, mediante convalidación de la licencia expedida por este Gobierno civil, evitando con ello que ninguna clase de arma quede en manos de elementos fascistas o simplemente fascizantes.

3.º Los agentes de mi autoridad, pasado el plazo que se indica, previa autorización, procederán a practicar los registros domiciliarios que fuesen necesarios a fin de dar cumplimiento a esta Circular, procediendo contra los infractores en la forma que determina la disposición ministerial a que me refiero.

4.º Todas las organizaciones políticas y sindicales y los organismos oficiales darán a conocer a sus asociados o dependientes el contenido de esta Circular.

Los camaradas que integran los Consejos municipales procurarán dar igualmente la mayor difusión a ella, por todos los medios que estén a su alcance, para que en

ningún caso pueda alegarse ignorancia por sus infractores. Es de esperar del alto espíritu antifascista de que están dotados los ciudadanos de esta provincia cooperará al unísono con sus diligentes y este Gobierno civil y velará por el exacto cumplimiento de esta disposición, dispuestos como están a colaborar fervorosamente en la obra de Gobierno, que de esta forma, sin trabas ni obstáculos, ahorrando energías nos conducirá al triunfo de la guerra contra el fascio.

Castellón 25 de Febrero de 1937

El Gobernador civil,

MANUEL RODRIGUEZ.

No dudes ni vaciles

Una palabra de duda, una palabra de temor respecto a quien vencerá en la guerra, da ánimos inmensos al enemigo.

No admitas nunca la posibilidad de perder la guerra.

No te dejes vencer por ningún falso sentimentalismo, al pensar que alguien de los tuyos marcha al frente, ¡tienes que animarle a que lo haga, pues así lo exige el porvenir de nuestros hijos!

El triunfo es seguro. Hay que sentir esta afirmación: el luchador contra el fascismo o sin pazante que dude del triunfo es un enemigo. Desde que empieza a dudar empieza a pensar: o en ir preparando ese ambiente y postura fascista o en salvar su pobre vida.

La lucha final de la humanidad digna contra la mala semilla dominante hasta aquí, ha comenzado en España. Nada la contendrá. Estamos agrupados en ella. El que salga del grupo es un enemigo. Quien no ve eso, es un mope o un ciego: la humanidad es una cadena de generaciones. Y nosotros tenemos que morir luchando para la salvación de los que empiezan a vivir. Sobre nuestros cuerpos ha de sentarse la Libertad del mundo. Nos ha tocado ser el pedestal de la dignidad humana.

El fascismo internacional ayuda a los facciosos: pues bien, nosotros demostraremos de lo que son capaces el Pueblo y la Juventud Obrera Española y en pocos días pondremos en pie una industria de guerra, que asombrará al mundo, y sabremos ganar la guerra.

¡Camaradas, al trabajo!

## Ellos nos llaman "rojos"

Una de las armas que han empleado los facciosos para desacreditar a la España leal y presentarla a los ojos del mundo como un peligro para Europa ha sido la revolución. Frente Popular es para ellos—o simulan que lo es—sinónimo de revolución, sinónimo de comunismo. Con la revolución y el comunismo—más propiamente: con la revolución comunista—los facciosos pretenden encubrir, claro que sin conseguirlo, los estímulos inconfesables, aunque

harto palmarios, de su rebeldía, a la par que intentan mostrarnos a los ojos de los demás como sumersos en bochevismo. La propia denominación de "rojo"—que nada nos molesta, también es verdad, a pesar de su inexactitud—es ya de suyo un sambenito. Para los facciosos la España ocupada por los leales es la España roja, y cuantas disposiciones dicta el Gobierno de la República, sean ellas de la estirpe que sea, son del mismo color. En este sentido hay que reconocer que los facciosos, en cuanto totalitarios, han encontrado para nosotros un adjetivo totalitario también. Nuestro caso es distinto; todavía no hemos dado con un vocablo que abarque elementos tan heterogéneos como los que tenemos en frente. Llamarlos alemanes no sería justo, puesto que hay también milares y milares de italianos; llamarlos italianos, sería disgustar a los otros milares de alemanes; llamarlos españoles, nos da vergüenza. De modo que tenemos que salir del paso llamándolos unas veces alemanes, otras italianos, en ocasiones traidores a la patria, y siempre facciosos, siempre miserables, que para eso nuestra lengua atesora un repertorio magnífico.

## La hora de la conducta

### Los "españoles dimitidos"

Es la verdad—verdad incontestable—que varios ex ministros y diputados que se decían republicanos han huido de España, al verse en trance de peligro la República, los unos preparándose previamente un pretexto remunerador—una "representación" diplomática o una "comisión" de cualquier clase—y los otros hasta sin procurarse justificación o pretexto.

Está bien. Allá cada uno con su conducta, porque la hora histórica que vivimos es esto precisamente: para los hombres públicos: la hora de la conducta.

Mas, ¡ay!, señor presidente de las Cortes y señor ministro de Hacienda: que los diputados y ex ministros huidos de España en esta hora no cobren. Ni la asignación de diputados ni la cesantía de ex ministros.

Estamos seguros de interpretar la opinión de millones de antifascistas al opinar que quienes en estos instantes han abandonado España, poniendo sus personas sobre el mismo interés de España, rompen con el país y con la República toda solidaridad y deben ser tratados como "españoles dimitidos".

Creemos que ningún partido político avala a los huidos en daño del Tesoro nacional; pero si alguno lo hiciera sería conveniente que el hecho tuviera publicidad, porque—ya lo decimos—la hora que vivimos es la hora de la conducta; la conducta de los hombres y de los partidos.

## Desde el Frente de Jarama

### Un saludo del batallón "Casas Sala"

El camarada Manuel Blanquez, corresponsal de guerra de "L'Humanité" y "La Correspondencia de Valencia", ha enviado a esta Redacción una tarjeta postal des de Morata de Tajuña (frente del Jarama), con un saludo cariñoso y revolucionario para todos los castellonenses en nombre del glorioso Batallón "Casas Sala", segunda compañía de la 17 Brigada Mixta, con la "promesa de defender la causa del pueblo como saben hacerlo los valencianos".

Al final de su entusiasta misiva lanza un vibrante ¡Viva la República y ¡Viva Valencia Región!, que nosotros y oen nosotros todos los valencianos, contestamos con el alma entera, añadiendo:

¡Viva el ejército del pueblo!

El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal

## El partido Socialista, el partido Comunista y Juventudes Socialistas Unificadas

CONVOCAN: A todo el pueblo de Castellón a la gran manifestación de apoyo incondicional y adhesión al Gobierno del Frente Popular, que se celebrará el próximo domingo, día 28, a las diez de la mañana.

PRIMERO.—Por un solo Poder: el del Gobierno.

SEGUNDO.—Por un mando único.

TERCERO.—Por el servicio militar obligatorio.

CUARTO.—Por la intensificación de los trabajos de fortificación.

QUINTO.—Por una potente industria de guerra nacionalizada.

SEXTO.—Por una retaguardia estrechamente unida. ¡ANTIFASCISTAS TODOS! ¡ACUDID COMO UN SOLO HOMBRE A ESTE MAGNIFICO ACTO. AUTENTICA EXPRESION DE LA VOLUNTAD POPULAR PARA EL TOTAL APLASTAMIENTO DEL CRIMINAL FASCISMO.

NOTA.—La manifestación se organizará en la plaza de la Independencia, donde se darán instrucciones y seguirá el itinerario siguiente: Avenida de la Unión Soviética, Pl. y Margall, plaza de Emilio Castelar, Largo Caballero, Casas Sala al Gobierno Civil; Francisco Layret, González Chermá, a la plaza de Castelar, donde se disolverá.

Castellón 24 de Febrero de 1937.

EL COMITE

# Castellón al día

## Consejo Municipal

### Próximos conciertos de la Banda Municipal de Madrid

En la información recogida esta mañana en la Alcaldía, facilitada por el camarada Castelló-Turró y Arroyo, podemos adelantar a nuestros lectores que está anunciada ya la visita a Castellón de la Banda Municipal de Madrid que dirige el maestro Sorozábal para el próximo domingo, día 7 de Marzo.

No obstante, accediendo a gestiones de la comisión, se ha podido lograr que la Banda venga un día antes, o sea el sábado. Ese día, por la noche, nuestra Banda Municipal dará un concierto en homenaje a la de Madrid y el domingo podremos admirar a los profesores madrileños que bajo la batuta del maestro Sorozábal constituyen una de las mejores agrupaciones musicales del mundo.

Según nos dice el alcalde el ministro de Propaganda recibió otro día a la comisión de Castellón que se trasladó a Valencia para ultimar los detalles de este viaje artístico, dando toda clase de facilidades para el feliz resultado de este proyecto, siendo Castellón la primera capital (después de Valencia) de Levante donde esta Banda actuará desde su traslado de Madrid.

En la Alcaldía se han recibido muchísimos ofrecimientos de par-

ticulares para alojar a los profesores, lo cual, dadas las dificultades que en los actuales momentos se observan para el hospedaje, agradece el alcalde públicamente desde estas columnas, esperando seguirán los ofrecimientos que serán debidamente atendidos.

Ayer fué a Valencia de nuevo la comisión de consejeros municipales para ultimar todos los detalles, y según voluntad expresa en el ministerio de Propaganda, los conciertos de la Banda Municipal de Madrid serán radiados a toda España.

El alcalde nos ha dicho en último término, que oportunamente se dará a conocer la hora y lugar de estos conciertos, como así mismo de todos los detalles de su organización.

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

Libertaria Armero Benedito, Lavernia, 25.

### MATRIMONIOS

Ninguno.

### DEFUNCIONES

Emilio Fabregat Fauró, 72 años Vera, 21.

José Marzá Esteve, 58 años, P. Morella, 111.

## Teatro Municipal

ISAURA-MOLINA

Con ese halagador cartelito que suele colocarse en las taquillas en los grandes acontecimientos y que constituye la máxima aspiración de una empresa, debutó ayer en el Teatro Municipal el espectáculo de variedades en el que figuran Amalia de Isaura y Miguel de Molina.

¡Vaya entradón! En efecto, los artistas que integran esta agrupación, en especial Amalia de Isaura y el gitanísimo Miguel de Molina, ejercen suficiente poder de atracción para que el público se disputara un puesto en la sala, como ocurrió.

En la primera parte desfilaron por el escenario Pilarín Arbey, morena clara de puros contornos ondulantes que vela las imperfecciones técnicas del baile con el ritmo de su gracia personal.

Pepita Ruiz, rubia pizpireta y juncal dotada de excelentes condiciones para la canción.

Conchita Chevallier, ballarina turgente y espléndida a la que cabe aplicarle, además de otras lisonjas a su atractivo físico, aquella de "la gracia está en los pies".

Los Harrys, diestra pareja de baile que se complementa excelentemente, ya aplaudida en Castellón.

Completó esta primera parte Maruja de Córdoba, intérprete del canto flamenco de puro estilo "calé", acompañada del guitarrista Moreno de Catarroja.

La segunda parte correspondió por entero, aunque no en partes iguales, a Amalia de Isaura y Miguel de Molina. Por cierto que un leve incidente surgió precisamente porque la exquisitez del arte de la Isaura es como la pura miel, que no saborean todos los paladares, dió lugar a una atrozadora ovación en desagravio al arte, en pergamino, representado por esta famosa estrella del varieté.

Como en todas partes y en todos los tiempos, el arte personal y la gracia singular de esta formidable "caricata" que es Amalia Isaura, triunfó rotundamente aunque la evocación de un pretérito lejano impregnara el ánimo de un poco de nostalgia.

Miguel de Molina, auténtica encarnación de la gitanería andante, se adueñó del fervor del público con sus interpretaciones insuperables de puro estilo gitano. Actuó como speaker, con la soltura y distinción que le caracterizan, Antonio Vives.

La orquesta, bien dirigida por el maestro Zaroso, adquirió un elevado tono interpretativo.

El público quedó satisfecho de la función, exteriorizando su agrado con aplausos abundantes y prolongados.

## Aviso importante

Se ruega al colaborador de HERALDO DE CASTELLON, Anibal Caro, se pase por esta Redacción para darle cuenta de un asunto de gran importancia.

## Al pueblo antifascista

CAMARADAS: Nuestra España la España leal, la España de las libertades del pueblo trabajador, la España de los firmes combatientes antifascistas está sangrando y dolorida. La caída de Málaga, los bombardeos aéreos de Barcelona y Valencia, la masacre de mujeres indefensas y de niños inocentes en Madrid y otras ciudades abiertas, los crímenes monstruosos de los invasores alemanes e italianos, hacen rugir de indignación a un pueblo honrado, cansado ya de tanta infamia y de tanto salvajismo, que estima llegada la hora de levantar su voz, que es clamor popular, para expresar su decidido deseo de poner fin a la barbarie de la negra traición de la canalla fascista.

Pero para ello es necesario que todos comprendamos que ha llegado el momento de que estrechamente unidos por la misma emoción, hagamos con ímpetu arrollador contra los bárbaros invasores toda la fortaleza de nuestros músculos y de nuestros corazones, sin más pensamiento que aniquilarlos para siempre.

En esta empresa en la que no pueden caber desviaciones por parte de nadie que sienta honradamente el anhelo de vencer, ha de acompañarnos como brazo ejecutor de este estado de conciencia ciudadana, el Gobierno que es la auténtica representación del pueblo. El Gobierno del Frente Popular que es el único que puede conducirnos a la victoria, porque expresa los anhelos de todos, la voluntad de todos los antifascistas y es el único que puede dar cumplida satisfacción a los deseos de las masas que se sintetizan en las siguientes conclusiones:

Primera. — Todo el poder para el Gobierno.

Segunda. — Movilización general y servicio militar obligatorio para todos los hombres útiles.

Tercera. — Intensificación de los trabajos de fortificación de las costas, con trabajo obligatorio para todos los movilizados.

Cuarta. — Mando único.

Quinta. — Creación de una fuerte industria de guerra nacionalizada.

Sexta. — Todas las armas largas bajo la autoridad del Gobierno.

Séptima. — Depuración de todos los cargos militares de responsabilidad colocándose en los mandos a personas de absoluta capacidad y lealtad al Régimen.

En esta hora decisiva para el porvenir de todas las clases laboriosas, no puede haber titubeos ni vacilaciones, nadie que sienta el dolor de España ensangrentada, el dolor amargo de esta España invadida por la horda extranjera, debe dejar de acudir al gran acto organizado por el Partido Socialista, el Partido Comunista y las Juventudes Socialistas Unificadas que se celebrará el próximo domingo día 28 a las DIEZ de la mañana. Acto de apoyo y fortalecimiento del Gobierno del Frente Popular, para que éste con la máxima responsabilidad, y con la máxima autoridad que le dan millones de españoles celosos amantes de la libertad y del progreso de su Patria, empiece ya a descargarse en los frentes y en la retaguardia los golpes definitivos en el cerebro de la hiena fascista.

MANUEL RODRIGUEZ

¡CAMARADAS! ¡ADELAN-

TE HASTA CONSEGUIR LA VICTORIA!!  
¡VIVA EL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR!!  
La Comisión Organizadora.

## DETALLES DE ORGANIZACIÓN

La manifestación partirá a las diez de la mañana de la Plaza de la Independencia, recorriendo el itinerario siguiente: Ronda del Mijares, Pl. y Margall, P. de Castellar, Largo Caballero y Casas Sala al Gobierno Civil, continuando por Francisco Layret y González Chermá a la Plaza de Castellar donde se disolverá.

Los manifestantes, salvo orden expresa de sus respectivas organizaciones políticas o sindicales, deberán presentarse con la antelación necesaria en los domicilios de éstas al objeto de incorporarse a ser posible organizados ya a la manifestación en la Plaza de la Independencia, acompañados de banderas y pancartas.

## ¡Aquí todo se explica, monsieur!

### Las mejores carreras de los militares españoles

Se sorprende en un documentado artículo el crítico militar del diario parisién "Le Journal", de que el Ejército español—la tropa del carnicero Franco—, no obstante ser militares de carrera, de tecnicismo científico, no haya, en siete meses, vencido a las milicias del pueblo, por mucho coraje con que éstas le hayan resistido.

Pero todo se explica... No hay más que haber visto actuar al Ejército español en Marruecos para replicar al crítico francés. ¡Es que las mejores carreras de los militares españoles las han hecho siempre con los pies!

## Ministerio de Sanidad y Asistencia Social

### CONSEJO PROVINCIAL DE ASISTENCIA SOCIAL DE CASTELLON

Por Decreto de 26 de los corrientes el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se ordena el alojamiento y manutención obligatoria de los evacuados que se destinen a cada localidad, de acuerdo con las posibilidades de refugio de la misma, en todo el territorio leal al Gobierno de la República.

Artículo 2.º El refugio y alimentación de los evacuados que se entienda gratuito para éstos, se hará en régimen familiar, es decir, prestándose estos servicios en cada uno de los domicilios de la población, a razón de un refugiado por familia, número que podrá ser aumentado por acuerdo del respectivo Comité local de Refugiados, atendida la situación económica de la familia acogedora.

Artículo 3.º Los indicados Comités locales de Refugiados se encargarán de ejecutar estas instrucciones, quedando a cargo de este Ministerio la inspección y dirección de cuanto se relacione con la aplicación de las mismas. Lo que hago público para general conocimiento.

Castellón 26 de Febrero de 1937  
El Presidente,  
José Ferrer Torregrosa.

## SUCESOS

UNA MUJER PERECE AHOGADA EN EL ESTANQUE DE RIBALTA

Esta mañana ha aparecido en el estanque de Ribalta, el cadáver de una pobre mujer.

Identificada la víctima, resultó ser Francisca Sos Gómez, de 72 años de edad, domiciliada en la calle Salmerón 132.

Según parece, esta infeliz tenía un poco perturbadas sus facultades mentales, suponiéndose que se arrojó a dicho estanque la noche anterior.

A las nueve de la mañana se personó en el lugar del suceso el Juez de Instrucción, Manuel Aragonés, acompañado del actuario, levantando el consiguiente atestado.

El cadáver de la anciana fué trasladado seguidamente al depósito judicial.

En lo alto de la farola situada en la Plaza de la Independencia se colocará un potente altavoz cuyas indicaciones deberán observarse con la mayor diligencia todos los manifestantes a los efectos de poder organizar el acto con un orden perfecto.

A su llegada a la Plaza de la Independencia, las organizaciones políticas y grupos sindicales deberán avisar a la Comisión situada al pie de la farola para que desde allí se disponga su situación y colocación definitiva en la manifestación.

Todos los balcones del trayecto señalado en el itinerario de la manifestación deberán estar engalanados con banderas y colgaduras.

Cualquier deficiencia o duda que surgiere en el curso de la organización de este acto deberá ser consultado a la Comisión Organizadora de cuya situación tendrán conocimiento los manifestantes en todo momento.

## TAURINA

### Sensacional festival

Pasado mañana domingo, a las cuatro menos cuarto de la tarde, tendrá lugar en la plaza de Toros de Castellón un soberbio festival taurino, organizado por la Sección de Picadores y Banderilleros del Sindicato de Espectáculos Públicos de Cataluña.

A lo largo del festejo, veremos, en primer lugar, al precoz fenómeno Alvarito Moya, ya conocido por nuestros aficionados, a los que maravilló con su formidable manera de torrear. Actuará también uno de los más grandes valores de nuestra fiesta, el gran Chicuelo, torero preciosista, impregnado de la más rancia solera andaluza y en particular calificadísimo representante de la escuela sevillana. Y por último, nos deleitará con su valentía y su inmenso caudal de arte Niño de la Estrella, que ésta será una de las últimas funciones en que toma parte como novillero por recibir en plazo breve la alternativa.

Los seis novillos que se correrán pertenecen a la renombrada ganadería de Coquilla.

La entrada general es al precio de 2'50 pesetas. Y para los menores de 12 años se ha fijado en el de una peseta.

## Sociedad de Profesiones y Oficios Varios. -- U.G.T.

Se convoca a todos los afiliados a esta Sociedad para el domingo próximo día 28, a las nueve y media de la mañana, en su local de la Casa del Pueblo, con el fin de asistir al gran acto organizado de apoyo y fortalecimiento del Gobierno del Frente Popular.

Se encarece la asistencia.

Castellón 26 febrero de 1937.  
LA DIRECTIVA

## Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Castellón

De acuerdo con lo dispuesto sobre celebración de exámenes del 1.º al 15 de marzo próximo, se advierte a todos los alumnos que les quedarán pendientes de aprobación asignaturas en el curso pasado y no estén matriculados oficialmente en el actual, que necesitan para ser admitidos a dichos exámenes ser previamente seleccionados, a cuyo efecto habrán de presentar instancia acompañada de un certificado acreditativo de que los padres son afechos al régimen, dándose de plazo hasta el día primero de marzo inclusivo.

Castellón 26 de febrero 1937.  
El Comisario-Director,  
VICENTE SOS

## Información judicial JURADO DE URGENCIA

### EL JUICIO DE HOY

A las once de esta mañana, se ha celebrado en la Cárcel, el juicio seguido contra Joaquín Fortanet Vicente, vecino de Villafraña del Cid, por supuesto desahucio al régimen.

El juicio quedó concluso para sentencia.

## JUZGADO DE INSTRUCCION CON LA TRIPA LIENA

En el juzgado de 1.ª Instancia ha presentado una denuncia el jefe del control del Hotel Fabra, contra José Fernández Fuentes, el cual se ha ausentado dejándole a deber nueve días de pensión.

## Gobierno civil

### Van a ser fortificadas nuestras costas

#### EL CONSEJO DE ASISTENCIA SOCIAL

Según nos ha manifestado hoy el gobernador, mañana a las siete de la tarde, se celebrará una reunión entre el Comité de Refugiados y el Consejo de Asistencia Social, para hacer entrega a este último de todos los asuntos que llevaba el antiguo Comité, según disposición ministerial.

#### EMISION DE BILLETES SIN EFECTO

Según informando el camarada Rodríguez de que en Vinaroz se ha hecho una tirada de papel moneda. Como quiera que eso está prohibido por el Gobierno, se ha enviado a dos agentes para proceder inmediatamente a la recogida de esa emisión de billetes.

—Esto me da motivo —dice— a dirigirme a todos los Consejos Municipales de la provincia para que no se repita ese caso, que sería rápidamente anulado, ya que ello notoriamente dificulta el normal desenvolvimiento fiduciario del Banco oficial de España, además de suponer un serio perjuicio para la economía, que en estos momentos tenemos todos el deber de apoyar, siguiendo fielmente las instrucciones y consignas que a diario nos da el Gobierno del Frente Popular que es el que lo ha de organizar, todo y el que nos ha de dar la victoria.

#### NUEVAS SIRENAS DE ALARMA

En lo alto de la torre mayor se están instalando unas potentes sirenas adquiridas en Cataluña, con objeto de mejorar las señales de alarma cuyos defectos pudie-

ron observarse en las pruebas recientemente efectuadas.

#### LA DEFENSA DE NUESTRAS COSTAS

También pone en nuestro conocimiento que la comisión de fortificación de nuestras costas en estudio un extenso plan de obras de defensa, el que tanto esté ultimado comenzarán obras, para cuyo efecto esa comisión ha tenido una entrevista con los Sindicatos del ramo de Construcción para tratar de asunto.

—Esperamos —añade el gobernador— que con estas medidas de seguridad, que pronto se han hecho, el vecindario se sentirá fortalecido y aumentará su confianza hacia las autoridades que ponen el máximo interés en la defensa del territorio a su cargo, especialmente las costas, cuya defensa pondremos en actividad todos los recursos de que se disponga.

#### VISITAS

Según nota facilitada en el día de hoy, las visitas son las siguientes:

Secretario Consejo Municipal de Cabanes; Encarnación Gil, de Castellón; Comisión de Carreol; Comisión de Heridos Hospital de Almazora; Juan Bista Peris, de Cabanes; Domènec Calzado, de Madrid; Blas P. Director de la escuela Graduada de Benicarló; Comisión de Biel; Manuel López Pozo; Rosa Albert, de Useras; Antonio Ma Blán, de Madrid; Comisión Costur; Vicente García, Gestor de la Cámara de la propiedad Urbana, y una comisión de Carabros.

## Casa de Socorro

### ASISTENCIA DIARIA

A las 16'45 fué asistido en la Casa de Socorro el niño Rafael Bonet Blanch, de ocho años de edad, domiciliado en la calle Carlos Marx, 20.

Se le apreció una herida en el pabellón de la oreja derecha producida por un golpe de bicicleta. Pronóstico leve.

## Unión Republicana

### COMITE EJECUTIVO

Para asistir el próximo domingo a la manifestación de apoyo al Gobierno que se celebrará a las diez de la mañana, este Comité convoca a todos los afiliados al Partido, Juventud y Sección Femenina en el domicilio social, a las 9'30 horas de dicho día.

Castellón 26 de Febrero de 1937.  
Por el Comité:  
El Secretario,  
P. MARCO.

## REPARACION

### Aunque un poco tarde, el bestia de Queipo, tiene, al fin, lo que le faltaba

A través de los diarios fascistas nos informamos de que al animal de Queipo le han nombrado "hijo adoptivo de Sevilla".

¡Magnífico!

¡Oportunísima y reparadora donación la de los fascistas sevillanos, prestándose a reconocer como su hijo al yerno de Alcalá Zamora.

Porque lo que a este mastodonte de Queipo le faltó siempre, y a lo largo de su larga vida le fué echado en cara muchas veces, fué esto, precisamente esto: un padre, por lo menos uno, que le proclamase su hijo.

## Cine Doré

### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

Una escogida selección de Complementos.  
La grandiosa producción de Goldwyn, en español, "MARES DE CHINA".  
Por Wallace Beery, Clark Gable y Jean Harlow.

### Actualidades

#### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

La estupenda producción de Goldwyn, en español, "MARES DE CHINA".  
Por Wallace Beery, Clark Gable y Jean Harlow.  
Completará el programa una escogida selección de Complementos.

## Crónica

### NUEVO DELEGADO DE MARINA

Ha sido nombrado delegado marítimo de esta población el jefe de Navegación de la de Valencia, don Fernando Estrada Tormo.

## Deportes

### Pelota

#### INTERESANTE PARTIDO DE PELOTA PARA MAÑANA.

Mañana por la tarde se jugará en el Trinquete Viejo un interesante partido, contendiendo E. Ilet, Mora II y Lloco I contra I. ragues, Pedreguer y Gimeno.

La combinación no puede ser más atrayente.

## Espectáculo Teatro

### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

Formidable éxito de la Agrupación Artística de Variedades de los inimitables MIGEL DE MOLINA Y AMALIA DE ISAURA.

## Royal

### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

"Los matasanos", cómica en 3 partes.  
"Atención a la batuta", rev. musical.  
"Aféitate tu a mí", dibujo.  
Éxito de la producción Werner Bros, en español, "LA VESTIDA DE ROJO".  
Por Barbara Stanwick.

## Capitol

### PARA HOY

A las 6'30 y 9'30:

Fantasma Público número 1 cómica en dos partes.  
"La ciudad de David", documental.  
Éxito de la mejor superproducción Columbia, en español, "EL SECRETO DE VIVIR".  
Genial interpretación de Cooper, Jean Arthur y Gene Bankoff.

**Emilio Fabregat Fauró**  
DE 72 AÑOS DE EDAD  
Ha fallecido a la una de la madrugada del día de hoy

Sus desconsolados hijos Joaquín y Arturo, hermana Dolores, hermano político Antonio, hijos políticos María y Carmen, nietos, sobrinos y demás familia sienten manifestarles a sus amigos tan sensible pérdida.

Castellón 26 de Febrero de 1937.

**José Marzá Badenes**  
PERITO AGRICOLA  
Ha fallecido en el día de hoy

Su desconsolada esposa María Badenes, hijos Rosita y Luz; hermanos Francisco y Rosita; hermanos políticos Francisco y Antonio, sobrinos y demás familia sienten el dolor de manifestarles pérdida tan irreparable.

Castellón 26 de Febrero de 1937.

# Virtualmente Oviedo está en nuestro poder

Información de los frentes  
**Partes oficiales**  
Noticias del Ministerio de la Guerra

**En el sector de Guadalajara se entablan duelos de artillería**

El PARTE DE GUERRA de las 21'30 de ayer dice: GUADALAJARA. — En nuestras líneas de este sector siguen presentándose fugitivos del campo faccioso. — Contra nuestras posiciones de Abanades y GUADALAJARA. — Contra nuestras posiciones de Zaragoza, los facciosos hicieron fuego de cañón sin causar daños. Nuestras baterías replicaron adecuadamente. — SUR DEL TAJO. — En el sector de Los Navalmorales, en nuestras líneas aterizó un caza alemán marca "Heinkel", cuyo piloto fue hecho prisionero por nuestros soldados. — MADRID. — En la madrugada de hoy el enemigo inició un violento ataque sobre nuestras posiciones de la Moncloa, siendo completamente rechazado. — Nuestras fuerzas continúan fortificando las posiciones últimamente conquistadas en el valle del Jarama y Barrio Blandón en Carabanchel. — En los demás sectores sin novedad.

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

**Un piloto alemán se pasa a nuestras filas**

El PARTE DE MARINA y AIRE de las 9 de la noche de ayer dice: Nuestras fuerzas de aviación que actúan en Oviedo bombardearon eficazmente las posiciones enemigas de Grado y San Esteban de Pravia. — Esta tarde un piloto alemán graduado de Teniente, que tripulaba un caza marca "Heinkel", tomó tierra voluntariamente en nuestras líneas de Los Navalmorales. El aparato modernísimo está completamente nuevo.

## FRENTE DE ARAGON

**El parte de anoche registra escasa actividad**

Parte facilitado anoche a las 8'30: DIVISIONES CARLOS MARX y ASCASO. — Ligeros tiroteos en Fornillos y Tierz. — A las diez horas la artillería enemiga de la Fábrica de Ladrillos hizo quince disparos del quince y medio sobre la carretera de Monte Aragón siendo contrabataida por la nuestra. — En Alcuibierre se ha pasado a nuestras filas un sargento de ametralladoras. — DIVISION DURRUTI. — El enemigo ha hostilizado con fuego de fusil las posiciones de Aguilera y del Molino sin consecuencias. Resto del frente sin novedad. La aviación hizo vuelos de reconocimiento.

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

DIVISION ASCASO. — Duelos de artillería en Huerrios y Cuarte. En el transcurso de la noche durante media hora intenso fuego de ametralladora y artillería en la Granja del Cuervo. DIVISION CARLOS MARX. — Sin novedad. DIVISION DURRUTI. — Se efectuaron las ordinarias descubiertas sin que se hubiese observado nada anormal. DIVISION JUBER. — Sin novedad. DIVISION MACIA - COMPANYS. — Después de haber reducido duramente al enemigo en los ataques de estos últimos días, reina tranquilidad.

## EN EL SECTOR DEL JARAMA

**Los facciosos siguen abandonando terreno**

Madrid (5'30 t.) — Durante toda la noche, la madrugada y la mañana de hoy ha continuado el ejército popular con el mismo sistema de hace dos días para combatir a los facciosos, o sea el ataque en gurrillas y golpes de mano, con objeto de ir descongestionando el frente enemigo y preparar el terreno para un posible ataque de gran envergadura. — En la Marañosa, Morata de Tajuña y en unas avanzadillas de Valdehoro, se han efectuado algunos ataques bastante violentos, de los rebeldes, que han tenido que repliegarse en todos los sectores víctimas del fuego del ejército leal. — Ni siquiera han intentado un nuevo ataque a las posiciones del Pingarrón, que son desde las que se hace fuego más mortífero sobre el enemigo y de donde partirán los posibles ataques futuros. — Se ha conseguido un avance considerable en las márgenes del Jarama, desde donde, como se sabe, se obligó a los facciosos a pasar el río en franca huida. — Los rebeldes intentaron volver a repararlo para recuperar el terreno perdido. Inútil intento, pues las fuerzas leales que defendían aquellas posiciones no solo rechazaron el ataque sino que contratacaron con energía y aprovechando el quebranto del enemigo le obligaron a repliegarse todavía más, conquistando el ejército de la República nuevas posiciones. — En general, la impresión obtenida durante la mañana de hoy en este frente es que la iniciativa continúa correspondiendo al ejército popular. — Los ataques se hacen cada vez más intensos a medida que avanza la mañana, llegando en las primeras horas de la tarde a su

**El general Miaja visita el frente**

Madrid (5'30 t.) — Esta mañana a las doce y media marchó a reconocer los frentes el general Miaja, acompañado de sus ayudantes. — Regresará a la capital en las primeras horas de la tarde.

**La criminal aviación facciosa bombardea Gandía**

Valencia (5'30 t.) — Esta mañana, alrededor de las siete y media, se presentaron sobre Gandía dos hidroscopos facciosos que durante largo rato bombardearon intensamente las embarcaciones allí refugiadas y determinados edificios. — Las bombas causaron daños en modestas viviendas de las cercanías del puerto y ocasionaron la muerte de dos niños, dos hombres y una mujer, hiriendo a unas 20 personas. — No se conocen nuevos detalles, puesto que aún no se ha facilitado referencia oficial.

**El Jefe del Gobierno se entrevista con varios ministros**

Valencia (5'30 t.) — Esta mañana el presidente del Consejo recibió la visita de varios ministros con quienes conversó durante largo rato aisladamente.

**En la toma de la fábrica de la Vega se desarrolló una lucha desenfrenada.-La estación del Norte ya está en nuestro poder**

**El ejército leal se prepara a asaltar el Gobierno civil ovetense.-En el Jarama continúa el avance leal**  
**El asilo de Maria Cristina y el Hospital Clínico están aislados y cercados**

## EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

**Los rebeldes encerrados en el Clínico están en situación difícilísima**

Madrid (5'30 t.) — Hoy también hubo bastante actividad de fuerzas por el sector de la Ciudad Universitaria. El asilo de Santa Cristina y el Hospital Clínico se encuentran totalmente rodeados y aislados por las fuerzas leales. — En las primeras horas de la mañana de hoy los rebeldes intentaron una salida a la desesperada, como los anteriores, siendo el resultado idéntico al de los días pasados: unas cuantas bajas más que sumar a la lista de las muchas que ha sufrido el ejército faccioso. Nuevos cadáveres de moros y legionarios han venido a sembrar de nuevo el accidentado terreno de la Ciudad Universitaria. — A las diez de la mañana ha renacido la tranquilidad y solamente los cañones de la República dan el alerta con sus espaciados disparos. — En Carabanchel los rebeldes intentaron, sin conseguirlo, hostilizar las posiciones republicanas del Blandón. — Este intento no pasó de ahí, pues el ejército popular, después de contestar adecuadamente al fuego enemigo, inició su persecución obligándole a refugiarse en sus primitivas posiciones, de las que no se les permitió moverse a base de fuego de ametralladora y mortero. — En la carretera de La Coruña se han realizado también esta mañana algunas operaciones de descubierta y con ellas se han logrado capturar algunos prisioneros, que han sido interrogados por el alto mando. — Nuestras posiciones ligeramente mejoradas, continúan imbatidas, pues el enemigo, seriamente quebrantado, da señales de inactividad, lo que permite que se redoble nuestra iniciativa y se hostilice sin cesar a las fuerzas fascistas.

Debido a lo inseguro del tiempo y nuboso del cielo, la aviación republicana permaneció inactiva en este sector. — A pesar del mal tiempo, dos o tres cazas rebeldes hicieron una incursión por terreno leal, pero las baterías del ejército de la República los mantuvieron, primero a considerable altura y después les forzaron a ponerse en fuga. — El éxito de la operación es completo. — Se ha iniciado un violentísimo ataque contra una posición importante, situada en las estribaciones del Naranco. Con esta posición quedan dominados en absoluto la Margallona y la iglesia de San Pedro de Arcos. — La operación brillantísima que están llevando a efecto las fuerzas de la República, continúa sin interrupción. — La aviación leal bombardeó esta mañana una concentración de camiones rebeldes con fuerzas enemigas, en el pueblo de la Corbellada, la mayor parte de los cuales quedaron destruidos. — La operación iniciada por nuestros cazas continuó durante largo rato, hostilizando a las fuerzas dispersas para evitar que tomaran contacto.

## El arrollador ataque a Oviedo

**Cómo se preparó la operación de ayer**

Gijón (2 t.) — En la zona Colloto Lugones se ha combatido con intensidad en la jornada del jueves. — La artillería ha disparado constantemente sobre los parapetos facciosos. — La aviación leal bombardeó el cuartel de Pelayo y la fábrica de armas de La Vega, con efectos terribles para los rebeldes. — Después la infantería se lanzó al asalto de la casa en que estuvo instalado el Tribunal Popular y un cuarto de hora después la ocupó, quedando la fábrica de La Vega en difícil situación para defenderse los sitiados. — Estos por la tarde intentaron otro ataque al Mercadillo, que fracasó tan estrepitosamente como los anteriores. — Hasta por la noche no ocurrió nada nuevo, pero a dicha hora se ordenó la conquista de la fábrica empezando inmediatamente a atacarla simultáneamente por dos sectores. — Los rebeldes disparan sus armas sin dirección, presos de gran nerviosismo. — Al poco tiempo el primer objetivo se había cumplido, ocupándose el pabellón donde está instalado el botiquín. — Pocos minutos después otras fuerzas asaltaron, con ímpetu arrollador, ocupaban otro pabellón desde el que se nos hostilizaba en días pasados. — La lucha era tremenda pues los facciosos resistían hasta el último momento. Al avanzar nuestras milicias, tuvieron que saltar por encima de montones de cadáveres enemigos, prosiguiendo el ataque a la bayoneta. — A media noche, en medio de un combate impresionante, se ocupaban otros pabellones, continuando el enarrollado combate en el interior de la fábrica.

**La terrible lucha en la fábrica de la Vega**

Gijón (2 t.) — Nuestras bombas de mano agujereaban las paredes de la fábrica y por los huecos iban pasando rápidamente al interior los soldados de la República. — Al poco tiempo el primer objetivo se había cumplido, ocupándose el pabellón donde está instalado el botiquín. — Pocos minutos después otras fuerzas asaltaron, con ímpetu arrollador, ocupaban otro pabellón desde el que se nos hostilizaba en días pasados. — La lucha era tremenda pues los facciosos resistían hasta el último momento. Al avanzar nuestras milicias, tuvieron que saltar por encima de montones de cadáveres enemigos, prosiguiendo el ataque a la bayoneta. — A media noche, en medio de un combate impresionante, se ocupaban otros pabellones, continuando el enarrollado combate en el interior de la fábrica.

**Nuestras fuerzas avanzan por todos los frentes de Oviedo**

Gijón (3 t.) — Por el sector de Buenavista nuestras fuerzas de las líneas de monte Pando observaron la concentración de grandes contingentes de fuerzas rebeldes pero a pesar de la fuerte preparación artillera que hicieron los facciosos no consiguieron nada. — Unos dos mil atacantes, compuestos de guardias civiles, requetés y legionarios, atacaron en tromba nuestras posiciones y allí fueron cayendo hasta que desistieron de su intento.

Por la tarde y en Buenavista se inició un nuevo ataque, bombardeando los cañones de la República el Sanatorio instalado en la falda del Naranco y una barriada de casas. — A las seis de la tarde comenzó a actuar la infantería, dirigiéndose hacia la plaza de América y el Gobierno Civil. — El camarada Otero, refiriéndose a este último edificio, dijo: "Mañana recibire allí las visitas. — Otras fuerzas, simultáneamente a las anteriores, avanzaban sobre la calle del Rey, con dirección a la iglesia de San Pedro de Arcos. — A las diez de la noche los rebeldes baten al enemigo en toda la línea por el flanco izquierdo y rebasan la fábrica de galletas, adentrándose en el garrio de la Margallona, arrollando cuanto encuentran a su paso. — También ha quedado completamente en nuestro poder el depósito de máquinas de la estación del Norte. — El éxito de la operación es completo. — Se ha iniciado un violentísimo ataque contra una posición importante, situada en las estribaciones del Naranco. Con esta posición quedan dominados en absoluto la Margallona y la iglesia de San Pedro de Arcos. — La operación brillantísima que están llevando a efecto las fuerzas de la República, continúa sin interrupción. — La aviación leal bombardeó esta mañana una concentración de camiones rebeldes con fuerzas enemigas, en el pueblo de la Corbellada, la mayor parte de los cuales quedaron destruidos. — La operación iniciada por nuestros cazas continuó durante largo rato, hostilizando a las fuerzas dispersas para evitar que tomaran contacto.

Un legionario que cogimos prisionero manifestó que el ataque había costado en los primeros momentos más de 200 muertos a los rebeldes.

El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

## EL JEFE DEL GOBIERNO DIRIGE UN MANIFIESTO A LA OPINION DE LA ESPAÑA LEAL

Valencia (6 t.) — Esta mañana visitaron al presidente del Gobierno los cuatro ministros representantes de la C. N. T., los dos comunistas y el señor Giral de los ministros de Izquierda Republicana. A primera hora de la tarde le visitaron los ministros Aguirre, Prieto, Vayo y Galarza. A última hora lo hizo el de Comunicaciones. — Todos hablaron ampliamente y a fondo con el señor Largo Caballero de la cuestión política y le ofrecieron con unanimidad su apoyo incondicional; pero sin embargo, como el Presidente del Consejo ha recibido además numerosas adhesiones de otro carácter, ha creído conveniente dar a la publicidad el siguiente documento: — La contemplación del panorama político y social de la España leal al régimen republicano — dejó aparte el aspecto puramente militar del que me siento relativamente satisfecho — lleva al Jefe del Gobierno a hacer públicamente determinadas consideraciones y a dirigirse a la opinión pública para expresar, con la claridad y energía que el momento requiere, cual es su posición personal y también la política de las fuerzas obreras con las que se halla plenamente identificada. — Quiero ludir aquí a un sector obrero, a la U. G. T., a la que desde mi puesto de mando rindo estos instantes el homenaje de agradecimiento y como Presidente del Consejo de la República soy deudor para con un organismo proletario que abnegada, heroica y silenciosamente constituye uno de los más firmes puntales para la victoria y cuya conducta en esta hora de confusión y de pasiones desbordadas, resulta ciertamente ejemplar. — El domingo, día 14 del corriente, desfilaron por las calles de Valencia, testimoniando su adhesión al régimen republicano y al gobierno que lo integra, la totalidad de las representaciones de la España antifascista. — El pueblo entero patentizó su afán de colaborar con los poderes públicos, no solo en la acción guerrera contra los traidores a la Patria y frente al invasor extranjero, sino también, y acaso muy principalmente, a algo que no conduzca a la victoria: la ordenación de la vida pública, el logro de una disciplina ciudadana a tenor de las dramáticas horas que el pueblo vive, de los organismos directores de las entidades sindicales y políticas, que no obstante la diversidad de ideologías y matices coinciden en que al estallar la revolución militar es un desec unánime, en aras de los que propugnan el amar los esfuerzos de movimiento popular y expresan su predisposición en pro de los anhelos del pueblo mediante conclusiones de todos conocidas y que hubieron de ser entregadas al jefe del Gobierno entre protestas de disciplina y de adhesión a los poderes públicos. — Sin embargo, parece como si algo en extraña coincidencia con respecto a nuestros enemigos hubiera venido a infiltrarse entre todos nosotros para impedir la realización de los deseos de las clases obreras y democráticas españolas. Mientras la voluntad de apoyar sin reservas la gestión del Gobierno se expresaba y cuando los días inmediatamente posteriores al 14 del actual la estela cla-

morosa de la manifestación pública robustecía a los ojos del mundo la posición de la España republicana y de su Gobierno legítimo, los agentes del fascismo redoblaban sus esfuerzos de tal modo en el seno de los organismos tradicionalmente republicanos y obreros, que encontraban cierto eco y hasta un apoyo para sus manejos y propósitos, y ante nuestros esforzados valedores de los bandos republicanos y proletarios sembraban el desconcierto despertando pasiones y alimentando la indisciplina y un día el ministro de la Gobernación descubrió la trama. — Sabía el poder público que cor- narnets de los partidos republicanos, del socialista, del comunista, de la U. G. T. y de la C. N. T., circulaban libremente por el suelo de la España leal a su régimen legítimo, mandatarlos del enemigo. La acción criminal, con la que habían logrado desorientar a mandos militares republicanos y aún a agentes civiles, cuya lealtad y buena fe abonaban sus limpias y abnegadas conductas y esgrimiendo sutilmente nuestros enemigos sucesos recientísimos y relacionándolos con dificultades de gestión en el orden ministerial, conseguían apartar de los clásicos objetivos de la clase obrera a aquellos elementos que se debían a la defensa del Gobierno de la República. — Tan organizado está el esplotaje enemigo entre nosotros que, lo declaro con toda sinceridad, se enredan en nuestros ríos a manera de reptiles los elementos de la reacción, hasta tal punto que considero llegado el momento de meditar sobre si es que no podremos seguir nuestro camino. — Con dolor y pesadumbre tengo que declarar que en tanto recibo como jefe del Gobierno de la República asistencia verbalista por parte de todos, absolutamente de todos, cuando llega el instante de poner en práctica las promesas de colaboración y obediencia, no son todos los que se muestran decididos a colaborar y a obedecer y tengo que salvar mi responsabilidad ante el pueblo. Entre ese pueblo y el Gobierno se ha in- crustado, velando la concreción de algunos elementos y alimentando turbias pasiones, todo un tinglado que actúa en contra de nuestra causa, de manera consciente, uno es irracionalmente de muchos. — No estoy dispuesto a que tal estado de cosas se prolongue una hora más. — Me dirijo al pueblo español, a los responsables de los organismos políticos y a las organizaciones sindicales que constituyen la España democrática y antifascista. — No más palabras y sí más alta disciplina, obedeciendo con lealtad al Gobierno, que no es un taumaturgo y no puede convertir en elocuentes triunfos huecos discursos. — Se refiere después a la sospecha de coincidencia que viene a reforzar las anteriores reflexiones las actitudes adoptadas por determinados países extranjeros, en los que se advierte notoria predisposición para que en España pueda surgir un nuevo abrazo de Vergara. — Añrma que los brazos del presidente del Gobierno legítimo de la República no se abrirán nunca para estrechar a los traidores de la Patria. — Señala la fecha del 8 de Marzo próximo, fecha en que se establecerá el control internacional y exhorta al pueblo a que con la abnegación necesaria soporte los momentos difíciles por que ha de atravesar la República; tenga la necesaria disciplina y voluntad para que las ansias del triunfo en ningún momento se entibien, con dictión primordial y necesaria para la seguridad del triunfo. — Termina diciendo que de nuestra lealtad, de la responsabilidad de todas las organizaciones antifascistas y de la abnegación del pueblo español del territorio leal dependen el porvenir glorioso que es la suerte de la España republicana y obrera.

por la excelente disposición demostrada. — También se consigna que no se permitirá en lo sucesivo que queden en la impunidad las extralimitaciones o actos que se opongan a los acuerdos del Consejo o que sean contrarios a cuanto se refiera a cuestiones de orden social. — No se habla, naturalmente, de actos aislados y de pillaje porque éstos no necesitan ni comentarios ni acuerdos. — Toda conciencia honrada quiere que sean sancionados inmediatamente. — Esta tarde, a las seis, se reunirá el Gobierno de la Generalidad bajo la presidencia del primer consejero Terradellas, a quien hizo público el presidente su más viva confianza. — A esta reunión no asistirá el señor Companys y por tanto el Gobierno tiene la palabra. — En la reunión se han discutido y aprobado varios decretos. — En la segunda nota se menciona que el presidente ha planteado con términos conminatorios el problema de que el Gobierno actúe con plena autoridad y gran energía, cual lo exige los problemas que ha de resolver y de los que depende la victoria y el porvenir de nuestro pueblo. — El Consejo, al recoger las palabras del presidente, ha examinado en todos sus aspectos la situación y defensa del orden público, acordando por unanimidad: 1.º Ratificar la declaración pública sobre el firme propósito de llevar a término la transformación social que constituye la aspiración de nuestro pueblo y que quedan incorporadas al programa del Gobierno, esperando que continúe contando con la confianza de la opinión pública para solucionarlas en toda su integridad. 2.º Teniendo en cuenta que las fuerzas sindicales y organizacionales políticas que integran el Gobierno representan la más auténtica voluntad popular, el Gobierno no permitirá ninguna ingerencia ni concentrará que queden en la impunidad las extralimitaciones y los actos que se opongan a los acuerdos y que sean contrarios al nuevo orden social. 3.º El Consejo agradecerá, no obstante, lo que pueda representar la iniciativa particular o de organizaciones colectivas, pero no puede tolerar que prevalezcan otras resoluciones que no sean las que el Gobierno determine. 4.º El Gobierno de la Generalidad espera que todas las organizaciones políticas y sociales sa-

**Aun vive el traidor García Atadell**

Madrid (5'30 t.) — El periódico "Castilla Libre", publica una información en la que se dice que se encuentra en París García Atadell. — Viste magníficamente y luce sortijas espléndidas. — Por tanto no son ciertas aquellas informaciones en que se aseguraba que había sido muerto en París.

**El aviador Canudas es víctima de un accidente**

Lérida (5'30 t.) — En la carretera de Madrid a Francia y en las proximidades de Benloch, chocó con un camión el coche de turismo que conducía el conocido aviador Canudas y en el que iba como pasajero el ingeniero industrial afecto a la aviación Orestes Mora. — El primero resultó herido y el segundo con heridas contusas en la cara y piernas.

**La Asamblea de los Sindicatos de la C.N.T.**

Barcelona (5'30 t.) — En el Teatro Nuevo continuó la asamblea nacional extraordinaria de los Sindicatos de la C. N. T. — En la reunión se han discutido y aprobado varios decretos. — En la segunda nota se menciona que el presidente ha planteado con términos conminatorios el problema de que el Gobierno actúe con plena autoridad y gran energía, cual lo exige los problemas que ha de resolver y de los que depende la victoria y el porvenir de nuestro pueblo. — El Consejo, al recoger las palabras del presidente, ha examinado en todos sus aspectos la situación y defensa del orden público, acordando por unanimidad: 1.º Ratificar la declaración pública sobre el firme propósito de llevar a término la transformación social que constituye la aspiración de nuestro pueblo y que quedan incorporadas al programa del Gobierno, esperando que continúe contando con la confianza de la opinión pública para solucionarlas en toda su integridad. 2.º Teniendo en cuenta que las fuerzas sindicales y organizacionales políticas que integran el Gobierno representan la más auténtica voluntad popular, el Gobierno no permitirá ninguna ingerencia ni concentrará que queden en la impunidad las extralimitaciones y los actos que se opongan a los acuerdos y que sean contrarios al nuevo orden social. 3.º El Consejo agradecerá, no obstante, lo que pueda representar la iniciativa particular o de organizaciones colectivas, pero no puede tolerar que prevalezcan otras resoluciones que no sean las que el Gobierno determine. 4.º El Gobierno de la Generalidad espera que todas las organizaciones políticas y sociales sa-

**En la Generalidad son facilitadas dos importantes notas**

Barcelona (2 t.) — En el Palacio de la Generalidad, después de la reunión del Consejo celebrada ayer por la noche y que terminó a última hora de esta madrugada se facilitaron a los periodistas dos notas. — En la primera de ellas se hace constar que en la reunión celebrada anoche todos los consejeros expusieron su opinión respecto a la situación general, política, económica, de orden público y de necesidades de guerra. — Como resultado de las impresiones planteadas y del debate promovido se ha redactado una nota, y claro está que una nota no sería nada si no fuese acompañada de algo más. — Por otra parte, el presidente de la Generalidad declaró que tiene confianza plena de estima en todos los componentes del Consejo

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

**El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Komsomol" en el Teatro Municipal**

## Prensa inglesa

### La promesa de Hitler

El clero evangélico alemán y sus congregaciones todavía no han podido descifrar el sentido total del breve e inesperado decreto dado por Hitler en la tarde del lunes. Quiere ser una nueva definición de las relaciones entre la Iglesia y el Estado. Esto es lo único claro. La Iglesia tiene que tener "una nueva constitución". Pero podrán sus miembros forjar por sí mismos esta nueva constitución, con entera libertad, como les prometió Hitler, o sucederá lo que anuncian los nazis "extremistas": que cuando llegue la hora de votar habrá otro "escrache" como ocurrió con el Sínodo de 1933.

Este es el dilema. Ante el estado actual del conflicto, se presiente y se teme que la esperanza y el consuelo que se habían difundido por Alemania con el anuncio del decreto se conviertan en amarga y sorda desconfianza. La prensa simula prometer ciertas seguridades; pero entre líneas, se adicionan sugerencias e intromisiones inquietantes. El "Partido" no interviene en los asuntos de la Iglesia más activamente de lo que ha hecho hasta ahora. Pero fue justamente esta intervención del Partido la que provocó cierta importante crisis el sábado pasado; en ella el abismo entre el celo del partido y la conciencia religiosa se puso más de manifiesto que nunca. El domingo se supo que los llamados pastores "neutrales", los que formaban el comité eclesiástico del Reich, habían dimisionado sus cargos como protesta contra las restricciones incesantes que continuamente limitaban sus funciones y contra las doctrinas blasfemas que predicadas por el "Partido" que tiene la pretensión de ser sinónimo del "Estado". Esta dimisión significa que ha fracasado el último ensayo de acoplamiento entre el Gobierno y la Iglesia Evangélica y que la política de aparente conciliación intentada por Hitler, ministro de Negocios Eclesiásticos, ha fracasado igualmente. En los círculos oficiales se susurra que se esperan medidas represivas. El inesperado y aparentemente fervoroso decreto del Führer, ha venido a aumentar la tirantez existente.

Hitler, al contrario que muchos de sus partidarios más extremistas no ha intentado debilitar la conciencia cristiana de Alemania. Después de la "debacle" del obispo Kerrl instrucciones directas para una reconciliación. Kerrl es eclesiástico y el año pasado hizo sinceros esfuerzos por establecer unas bases para un acuerdo entre el Estado y la Iglesia. Fue imposible. Los mismos miembros del partido de Kerrl le cortaron los vuelos. Aparte del antagonismo fundamental entre dos teorías irreconciliables — la teoría de un Estado en el que todo pensamiento debe de estar sometido a una disciplina, y la teoría de una Iglesia en la que todo pensamiento debe ser independiente y libre. — hubo ataques directos a la Iglesia cristiana residente en Alemania. Los estudiantes evangélicos fueron perseguidos y expulsados de sus Universidades. Los Pastores fueron encarcelados algunos, y otros permanecieron detenidos en sus casas. A los jóvenes a quienes se sorprendía leyendo ejemplares de la Biblia enviados por una sociedad internacional, se les encarcelaba también. Se hicieron nuevos moldes sobre los que basan la educación de los niños y de los adolescentes. Según palabras pronunciadas en la Asamblea de Obispos celebrada el mes pasado en Fulda, se pretendía "asixiar el cristianismo". La enseñanza nazi de los últimos meses estaba basada sobre estos dos silogismos: "Servir a Hitler es servir a Alemania"; "Servir a Alemania es servir a Dios"; y "El cristianismo es judaísmo y el judaísmo es comunismo".

Estas pendencias produjeron gran pugnanza en muchos sectores del pueblo alemán, y también fuera de Alemania. El resultado fue inevitable, aunque a lo que parece, inesperado para los exponentes de la doctrina nazi. En primer lugar los clérigos que se unieron con los nazis para hacer una campaña anti-comunista, fueron repudiados por sus colegas; también que la Iglesia alemana corriese la misma suerte que la rusa.

En segundo lugar, todos los evangélicos "extremistas" o "moderados" se asociaron para defender su fe. Probablemente los anti-cristianos no sufrirán represión alguna por el decreto de Hitler, pero al fin la Iglesia, a pesar de todo, puede conservar un poco de libertad, estará en mejor situación para hacerle frente. El "Sozialzeiger" ha declarado, con la vista puesta en el efecto que el decreto ha de producir en el extranjero, que "aumentará ex-

### Por qué ganaremos los antifascistas la guerra

Nunca en la Historia del Pueblo Hispano se ha dado el caso de que ninguna nación extranjera se haya podido hacer dueña total del territorio de nuestra Península. Somos los españoles tan amantes de nuestras libertades y nuestra independencia, que siempre hemos preferido morir como héroes que sobrevivir como esclavos. Así nuestra historia puede recordar los heroicos casos de Sagunto y de Numancia, en los tiempos de los Cartagineses y de los Romanos, donde todos sus moradores prefirieron morir abrasados junto con sus humildes viviendas, antes que entregarse a los ejércitos invasores. Otra de las gestas que más se puede comparar con los grandes momentos que desde el 17 de julio estamos atravesando, fue la célebre guerra de la Independencia, originada por la funesta traición del rey Carlos IV, al entregar nuestra Patria a Napoleón Bonaparte. La corte, junto con todos los traidores, se trasladó a Bayona. Entonces sin armas y sin medios toda la España digna se tuvo que reconcentrar en la histórica ciudad de Cádiz y su puerto desde allí organizó aquel ejército del pueblo, dirigido por el ilustre general Castaños y por el célebre guerrillero el Empecinado, que con su táctica de guerrillas y el valor indomable de sus hombres, vencieron al que con orgullo había paseado sus ejércitos triunfantes por todos los campos de Europa. Si en aquella fecha el pueblo supiera resurgir a tiempo y triunfar, también el 19 de julio en Barcelona y el 20 en Madrid, supiera dar fe de que todavía corría por sus venas la sangre de los héroes del Bruch y del dos de Mayo.

Con su ímpetu demorador supieron vencer a los militares traidores y perjuros y con sus llamas liberadoras orientar la estructuración Política, Social y Económica de la nueva España. La grave traición preparada por los elementos privilegiados de nuestra Patria no se puede liquidar más que de una forma: ¡Venciéndoles!. Pero de tal manera que esa raza maldita no pueda en ningún momento renacer en el campo sagrado de la Nueva España, ya que el triunfo nos será tan caro que lo hará muy poca tierra que no se halle regada por la sangre generosa de los republicanos y proletarios.

Jamás consentiremos los españoles de dignidad que las tumbas de nuestros hermanos sean profanadas por los ejércitos mercenarios de Hitler y Mussolini y para ello los derrotaremos juntamente con las bandadas de facinerosos integrados por los malos españoles que tratan de encubrir (ante los desgraciados, que engañados y a la fuerza les siguen), los deshonrosos designios que persiguen y que por su afán dominador entregan lo que según ellos fue su Patria a los ejércitos de Alemania e Italia.

¡Qué sorpresa para los perjuros y traidores ver el resurgir de un pueblo que los hará polvo, ya que para ello contamos con lo que ellos no pueden tener: El Ideal; una juventud plena de ideales, que con la sonrisa en los labios va a las trincheras a morir si es preciso, porque sabe que van a batirse por una sociedad mejor. Poseemos una gran cantidad de hombres del pueblo, que de la nada han sabido crear un gran ejército capaz y eficiente para derrotar a todos cuantos ejércitos extranjeros quieran cambiar el curso de los acontecimientos que de esta lucha épica y gloriosa se puedan derivar; disponemos de la tierra más fértil y productiva, como es la hermosa región de Levante, capaz de abastecer a toda

## LA BANDERA CATOLICA, INUTILIZADA POR LOS FACCIOSOS

Católicos que se manifiestan en favor de la República. El papel de la Iglesia española

Bajo estos títulos, el periódico de Amberes "Der Volksgazet" ha publicado el siguiente artículo:

"A pesar de la evidente inexactitud del aserto, algunos periódicos católicos continúan presentando sistemáticamente la guerra civil española como una lucha de católicos contra anticatólicos, de creyentes contra perseguidores de la fe. Es un puro absurdo. La verdad es que en los dos campos hay católicos, creyentes convencidos. Los vascos, que han sido en todo momento fieles a la República, y que continúan defendiéndola son, en su mayoría, fervientes católicos. Pero no solo hay católicos entre los vascos. El Gobierno cuenta también, en las demás regiones, con partidarios que son católicos. El actual embajador de España en Bruselas Osoorio y Gallardo, escritor de nota, es un católico convencido. No deja de ser interesante recordar que fué él quien fundó en España el movimiento cristiano-social. No hace mucho que explicó en unas declaraciones por qué está al lado del Gobierno. Es un hombre de pensamiento liberal. No quiere que el reloj español se atrase cuatro siglos. Se repite—dice—, cuando se alude a los rebeldes, que "defienden la religión". ¿Defender la religión? ¿Con los moros y los legionarios extranjeros? Lo que

en realidad defienden es la autocracia española, esa autocracia contra la que se rebelaron en tiempos los Países Bajos incluso las grandes órdenes religiosas flamencas. Lo que quieren es la persecución de los socialistas, de todas las personas de ideas liberales. Lo que quieren es acabar con la libertad de conciencia. Afortunadamente—declara Osoorio y Gallardo—no soy el único católico que hay en el campo gubernamental. Están con nosotros los intelectuales católicos jóvenes, los sacerdotes honrados, los católicos vascos, que desde el primer día se han mostrado en favor de la República. Católicos destacados, algunos de ellos sacerdotes, han protestado ante el mundo entero, contra el bombardeo de Madrid. La protesta llevaba además de la firma de Osoorio y Gallardo, vicario de la Parroquia de San Ginés de Madrid, el profesor García Gallego, canónigo de Segovia, José Gallegos Rocafull, canónigo de la Catedral de Córdoba; José Bergamín, director de la revista católica "Cruz y Raya"; José María Sempérn y José Carner escritores católicos. "Nosotros católicos de distintas clases sociales"—dice la protesta—"separados acaso por divergencias ideológicas y políticas, pero unidos por los lazos sobrenaturales de la misma fe en los mandamientos de la Ley de Dios, hemos decidido elevar nuestra modesta voz y protestar virilmente contra toda esta injusticia, contra todos estos horrores. Cada día trae nuevas atrocidades... ¿Es posible que, después de veintidós siglos de cristianismo haya aún gentes que se atrevan a llamarse católicas y olvidar, sin embargo, sus deberes más elementales?". La protesta describe, a continuación, la terrible suerte de Madrid, donde iglesias y hospitales, escuelas y fábricas

están siendo destruidas por las bombas extranjeras y por un ejército colonial. Se podría aumentar aún el número de testimonios de católicos españoles. ¿Cómo es posible—se dirá—que tan altas personalidades de la Iglesia Católica se vuelvan contra la República española? Ahí está el quid. En efecto, las altas autoridades eclesiásticas están en gran parte al lado de los rebeldes. Es la consecuencia del papel histórico de la Iglesia española, que no dice, ciertamente, nada en su favor. El doctor Brouwer lo ha dicho: "La Iglesia española ha dejado, hace siglos, de cumplir su misión; se ha quedado acantonada en su ventajosa situación política y económica; ha abandonado, en gran parte, la vida espiritual; su celo evangélico se ha atenuado; el pueblo se ha alejado de ella; se ha quedado atrásada en relación con las necesidades del momento presente. El alto clero ha dejado de tener interés en el poder espiritual; ha querido reinar en la esfera política y se ha olvidado, se ha negado, mejor dicho, a marcar una ruta espiritual. ¿Resultado? Se puede resumir en dos hechos: 1.º—La Iglesia católica es el mayor propietario inmobiliario de España país donde CINCUENTA MIL MAGNATES FEUDALES DISPONEN DE MAS TIERRA QUE EL NOVENTA Y NUEVE POR CIENTO RESTANTE DE LA POBLACION. 2.º—La mitad de la población de España es analfabeta; no sabe leer ni escribir. Es esta Iglesia que hace políticas la que se ha rebelado con sus obispos contra la España democrática. Sea dicho entre paréntesis: ¿No hemos tenido en Flandes, en un plano menor, la misma oposición entre pueblo e Iglesia, clero alto y medio—casta social—e intelectuales? ¿No ha habido un momento, no muy lejano por otra parte, en que Cardenal y Episcopado se pronunciaban categóricamente contra el derecho popular flamenco? ¿Y no era evidente en ese momento que la mayoría del clero bajo y de los intelectuales católicos estaban en contra de los altos eclesiásticos antidemocratas y antiflamencos? Si los primeros no lo olvidaran hoy, acaso fueran un poco más prudentes en sus juicios respecto a la guerra civil española."

## Prensa francesa

### La hitlerización de España amenaza para Francia

Un diario recordaba el viernes último que hace justo un año, el 19 de febrero de 1936, el Frente Popular español había salido vencedor de las elecciones. Ya se sabe en que estado, y por el hecho de la rebelión de los vascos, se encuentra la desgraciada España republicana y antifascista un año después de esta consulta popular.

Los reaccionarios y los fascistas de Francia llegan al descaro al hacer responsables de la guerra civil a los republicanos y antifascistas y repiten en sus discursos, al combatir aquí al Frente Popular, quieren evitar en Francia semejantes extremismos. La hipocresía pasa de todos los límites. Nadie ignora que en España los generales, los banqueros, los aristócratas, los sacerdotes, los nobles, los fascistas, son los que sin ser provocados, se han rebelado con las armas en la mano contra el Gobierno legítimo de España.

Es, pues, sojo la reacción española la que ha desencadenado la guerra civil. No ha dudado pedir ayuda al extranjero para aplastar la voluntad popular haciendo correr la sangre del pueblo español. La reacción de Franco de los otros factores de la guerra civil ha entregado España a imperialismos concertados de Hitler y Mussolini.

Nuestros reaccionarios franceses aplauden estos actos de traición innegable a la patria y se venían espadas de honor a los generales españoles, que han mandado a las divisiones del ejército regular hitleriano y mussoliniano para que vengán a asesinar al pueblo sobre el suelo de su patria.

Y por esto nuestros reaccionarios y fascistas se hacen culpables, como su congéneres de España del acto de traición más característico. Pues no pueden ignorar el que, de acuerdo con Franco, los hitlerianos son de hecho dueños de las Canarias y del Marruecos español; saben también que los fascistas italianos son dueños de las Baleares, donde sus aviones están a treinta minutos de Barcelona y a ochenta de Marsella.

Los reaccionarios franceses que sostienen a Franco favorecen de esta manera los fines imperialistas de la Italia mussoliniana y el Mediterráneo occidental; favorecen también los proyectos de Hitler que, a la manera de Guillermo II aspira a dominar el Marruecos español, a quedarse con sus minas y a establecer allí sus bases navales y aeronáuticas para dominar el estrecho de Gibraltar. Los reaccionarios franceses traicionan a Francia al sostener a Franco y los fascistas españoles.

De una investigación llevada a cabo recientemente en Marruecos nuestro camarada Soria ha traído hechos abrumadores. Estos hechos, acumulados nos muestran que en diciembre y en enero se han creado bases de aviación por los ingenieros nazis en las regiones marroquíes donde el tratado franco-español de 1912 prohíbe que se construyan obras estratégicas por potencias extranjeras. En estas últimas remanens, decenas de buques mercantes hitlerianos han transportado soldados "camoufflés", centenares de grandes aviones, armamentos potentes. Estos buques llegaron en cambio a Alemania decenas de miles de toneladas de mineral de hierro del Rif. De hecho el Marruecos español, como las Canarias, como Indí, son hoy día colonias hitlerianas.

Cuando un ministro francés, al comienzo del mes de enero, llamó la atención sobre estas verdades, la prensa hitleriana francesa lo trató como a un enemigo público. Mas, desde enero, los puertos de Ceuta, Melilla y Tetuán están llenos de navíos de guerra y de barcos mercantes hitlerianos; en el interior del Marruecos español pululan los nazis espías y los soldados disfrazados.

De esta manera, a pesar de los tratados, a pesar de la Sociedad de Naciones, Hitler y Mussolini ocupan con sus regimientos la España metropolitana. Además, las camisas negras se han instalado en las Baleares; los nazis el plotán Marruecos. Y han tomado sus posiciones con vistas a la guerra que preparan juntos para la dominación fascista de Europa.

Y nuestros reaccionarios aplauden este aislamiento mortal de su propio país, esta ocupación de la cuenca occidental del Mediterráneo por Hitler y su cómplice Manuel CACHIN (De "L'Humanité").

### Sindicato de Riegos

Se pone en conocimiento de los regantes de la acequia Coscollosa, que el día 4 de Marzo próximo, se quitará el agua de la misma con el fin de empalmarla con el trozo nuevo.

Asimismo se hace saber a los regantes de marjalería de riego (nuevo regadío) que el tandeo de riego de sus fincas, deberá hacerse en las repartidas que en cada partida hacen los prohombres de la huerta.

Castellón 24 de Febrero de 1937  
El Presidente,  
JAIME ALBIOL.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Castellón

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben pasar por estas Oficinas, calle Dolores Ibarruri, 16-bajos, en los días que se señalan, para retirar la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en el sucesivo para la percepción de cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas les será entregada una cantidad a cuenta de los alquileres, según la suma de los cobrados.

Los propietarios cuyo primer apellido comience por la letra A pasarán a estos efectos durante los días 25, 26 y 27, de diez a una de la mañana.

### Socorro Rojo Internacional

Donativos recibidos para Guarderías Infantiles y Hospitales el día 22 del actual:

Suma anterior: 6.553'32 pesetas.  
Cécula número 2 de la 1.ª Sección de la 4.ª Compañía del 4.º Batallón de Carabineros de Vigilancia de Costas, 185 pesetas, según detalle:

- Antonio Marzal, 10.
- Fulgencio López, 10.
- Vicente Mario, 10.
- Jaime Rives, 10.
- Fernando Sapiña, 10.
- Manuel Climente, 10.
- Alfonso Sánchez, 10.
- Esteban Martínez, 5.
- Martí Cuñat, 10.
- Jaime Arnó, 10.
- Vicente Encarnación, 10.
- José Puertes, 10.
- Manuel Díaz, 10.
- Francisco Torres, 10.
- Vicente Matias, 10.
- José Pascual, 10.
- Juan Chilet, 10.
- Jaime Sanja, 10.
- José Llorens, 10.

Total: 6.738'32 pesetas.  
Castellón 26-2-37.

### El Comité de Espectáculos Públicos anuncia para en breve un beneficio Pro-"Konsomol" en el Teatro Municipal

la España leal; también lucha con denuedo la noble región catalana que con sus grandes industrias textiles y metalúrgicas, transformadas rápidamente en industrias de guerra, podrá en su día abastecer todas nuestras necesidades de la lucha y, por último, los invictos vascos, que están dando el ejemplo magnífico de disciplina y arrojo, derrotando continuamente por tierras leonesas a los ejércitos traidores.

Al mismo tiempo, disponemos de los filles de millones de pesetas; oro depositado en el Banco de España y las guerras siempre las ganan los que poseen el último millón, y el último quintal de trigo.

Republicanos, Proletarios: ¡No dudéis ni un solo momento de la suerte de la lucha, pues contamos con todos los factores para el triunfo! No lo estorbéis con vuestra inconsciencia y para que la derrota del adversario sea más rápida, se os recomienda ¡Unidad! ¡Unidad! ¡Unidad!

UNO DE LA TELEGE

Para los niños.  
Para adultos.  
Para los ancianos.  
ES EL MEJOR LAXANTE.  
ES EL MEJOR PURGANTE.  
El más agradable.  
El más cómodo.  
El más económico.  
LAS "TABLETAS CASTELLO".  
30 dosis DOS pesetas.  
De venta: En las principales Farmacias.

(Traducido de la Volksgazet.)

## Banco de Castellón

### CUENTAS LIBRES

Interés 1 1/4 por 100 anual

Ingresad vuestras disponibilidades en efectivo en estas cuentas de las que puede disponerse sin obstáculo alguno

## ROCALLEA

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

DEPOSITOS CARALONES  
AGUILLAS  
BOVILLAS  
ROVILLAS  
ESTUDIOS 14 Y CALIUDA 2

Asensi, 20

TELEFONO 20760  
Tel. 1817

ROCALLEA S.A. BARCELONA  
SUCURSAL DE CASTELLON